

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVI

Redacción y Administración: Pelagos, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931

Madrid Viernes 30 de Enero de 1914

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.852

LOS ASUNTOS DE MÉJICO

El Japón y los Estados Unidos

Desde hace bastante tiempo se viene asegurando que en la contienda mejicana los rebeldes cuentan con el apoyo de los Estados Unidos, y que el dictador Huerta persiste en su actitud, porque el Gobierno japonés le ha ofrecido echar su peso en la balanza si las tropas norteamericanas invaden el territorio de la República.

Estas nubes parece que se van condensando y que no es una fábula el rumor de una expedición nipona al través del Pacífico para desembarcar en Méjico, después de haber conquistado la libertad de navegación por dicho mar, inutilizando la escuadra que lo guarda.

Esa batalla naval y ese desembarco no constituyen, ni mucho menos, una empresa loca; son perfectamente posibles, dados los elementos que el Japón tiene disponibles, para combatir en los mares y por tierra.

Algunos periódicos de Nueva York comienzan a ocuparse en serio del asunto, añadiendo que la actitud del Gabinete de Tokio tiene importancia por su alianza con Inglaterra, y el disgusto que han producido en Londres los deseos absorbentes de los Estados Unidos en la cuestión del canal de Panamá, puesto que la cláusula de igualdad de trato para los barcos de todas las naciones lleva camino de ser claramente violada.

Esos periódicos no ocultan la necesidad de conceder a los ingleses lo que piden para privar al Japón de su apoyo y detener así el golpe que amenaza a los archipiélagos de Filipinas y de Hawai, que hoy están á merced de un ataque de la escuadra japonesa.

El almirante Dreeland no ha ocultado á la Comisión de asuntos navales del Parlamento norteamericano la gravedad de la situación, llegando á decir que los japoneses podrían ocupar el Canal de Panamá en las condiciones actuales.

La audacia y el espíritu ofensivo de los súbditos del Mikado, demostrados en sus guerras con China y Rusia, hacen verosímil ese plan que le haría dueños absolutos del inmenso Océano que baña las costas de Asia y las de América.

Si el poder marítimo de los Estados Unidos desapareciese en el Pacífico, sólo Inglaterra podría oponerse á los japoneses en los vastos proyectos que entonces emprenderían, y aun esto no sería muy viable, dada la forzosa concentración que la flota alemana impone á las escuadras inglesas.

Esto evidencia una vez más el fruto que los países previsoros obtienen de sus sacrificios en pro de su preponderancia marítima, y las consecuencias tristes de los descuidos en este sentido que sufren los que se dejan sobrepasar por los que tienen intereses opuestos á los suyos.

También queda patente la habilidad de la política inglesa para mover los peones sobre el tablero internacional, pues si ese plan se realiza será la segunda vez que se vale del Japón para dar un golpe á sus contrarios sin gastar un hombre ni una libra esterlina y con provecho evidente para quien le sirve de instrumento.

Nadie puede haber olvidado que la derrota rusa en la Manchuria fué preparada en Londres, y si ahora los Estados Unidos ceden en las cuestiones que tienen pendientes con Inglaterra, sólo se deberá á que comprenden que no pueden combatir con la escuadra y el Ejército japonés.

El dominio de los mares convierte en señora del mundo á la nación que lo posee.

Recordemos con dolor los tiempos felices que que estuvo en nuestras manos.

La jornada regia en Sevilla

Salida de los Reyes.

A las ocho y cuarto salieron anoche en tren especial para Sevilla los Reyes, sus augustas hijas doña Beatriz y doña María Cristina y los príncipes de Battenberg.

Acudieron á despedir á SS. MM. y AA. las infantas doña Isabel, doña Luisa y doña Beatriz; los infantes D. Fernando y D. Carlos, el príncipe D. Raniero de Borbón, el Gobierno en pleno, y los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, obispo de Madrid, Navarro Reverter, Arias de Miranda, Alonso Castriño, vizconde de Eza, Díaz Agero, Castro Casaleiz, duque de Medinaceli, marqués de la Mina y otros muchos políticos y aristócratas.

Tributó honores una compañía del regimiento de Asturias, con bandera y música.

Llegada á Sevilla.

SEVILLA, 30.—A las nueve en punto entró en la estación de Sevilla el tren especial donde venían los Reyes.

En los andenes recibieron á SS. MM. todas las autoridades y un numeroso público.

El recibimiento tributado á los Reyes fué brillantísimo.

Durante el trayecto de la estación al Alcázar los Soberanos fueron ovacionadísimos.

Notas ferrolanas

La bandera de combate del Alfonso XIII
La escuadra inglesa.—La botadura del Jaime I.

FERROL, 29.—Se ha recibido la bandera de combate que para el acorazado Alfonso XIII regalaron los dependientes de la Habana. El acto de entrega será revestido de gran solemnidad.

Con motivo de la visita que han de hacer á este puerto las escuadras inglesas, se preparan en su honor diversos festejos, estando anunciada para el sábado la llegada de varios tripulantes y una Comisión de oficiales de la escuadra que maniobra actualmente en aguas gallegas.

También se gestiona vengan á visitar este puerto los Reyes de Inglaterra.

No en Mayo, como se había dicho, sino en Junio es cuando se verificará la botadura del acorazado Jaime I, último de los buques encomendados á la Constructora Naval.

No se efectuará hasta aquella fecha con objeto de que pueda caer al agua tan adelantado en su mano de obra como lo fueron el España y el Alfonso XIII.

A la botadura vendrán SS. MM., actuando de madrina la Reina.

Acompañará á los Reyes el ministro de Marina.

La Constructora Naval solemnizará la botadura del Jaime con brillantes festejos.

DE PORTUGAL

La crisis del Gobierno

LISBOA, 30.—Nuevamente han conferenciado el Sr. Arriaga y el Sr. Costa (D. Alfonso), á instancias del primero, que deseaba celebrar esta nueva entrevista después de conocer las resoluciones de los Sres. Camacho y Almeida, jefes de los grupos gubernamentales.

Terminada la conferencia, Costa ha ido al Ministerio de la Guerra, donde ha cambiado impresiones con los ministros.

ALARMA EN FRANCIA

La fabricación de cañones en Rusia

PARÍS, 30.—A pesar de la superioridad que quisieron ver muchos técnicos militares en la última campaña báltica á favor de la Artillería servia, modelo francés, sobre la turca, de la casa Krupp, es lo cierto que Francia comprende la inferioridad de su material sobre el alemán.

Recientes aún los artículos del general Maitrot en L'Echo de Paris, comparando la Artillería francesa y la alemana, la opinión se siente preocupada justamente, y comprende que el aumento de efectivos por la ley de tres años no ha resuelto la situación militar del país.

En estas condiciones comenzaron á circular, insistentemente rumores de que la fábrica rusa de cañones de Pontiloff iba á ser vendida á la casa alemana Krupp.

Los rumores llevaron la alarma á todas partes. En los pasillos y salones de conferencias de ambas Cámaras no se hablaba de otro asunto; pero por la índole delicada del mismo, se acordó no intercalar sobre él al Gobierno.

El ministro de Negocios Extranjeros y presidente del Consejo, Sr. Doumergue, telegrafió en el acto al embajador de Francia en San Petersburgo, pidiéndole datos aclaratorios sobre el particular, y rogándole, para el caso de ser exacta la especie circulada, llamara la atención del Gobierno ruso sobre los graves inconvenientes que pudiera acarrear semejante transformación en la propiedad ó administración de dicha fábrica de artillería.

Al fin todo ha quedado desvanecido. Se ha venido en conocimiento de que los rumores eran totalmente infundados, y la tranquilidad ha renacido.

Hay que tener en cuenta que la fábrica Pontiloff construye el material de Artillería ruso con arreglo al sistema francés; de modo que si los rumores se hubieran confirmado, equivalían á haberse hecho dueño el Gobierno alemán de los secretos de construcción del material francés.

Telegramas de la costa

Los marinos ingleses.

ALMERÍA, 29.—Esta mañana estuvieron á bordo del acorazado Cornwallie, con objeto de saludar al almirante que manda la escuadra, los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades.

El almirante les obsequió con un lunch. Por la tarde desembarcó gran parte de la tripulación, recorriendo las calles de la capital. El jefe inglés, acompañado del cónsul de su país, devolvió la visita á las autoridades.

El Cornwallie desplaza 16.500 toneladas, tiene 16 cañones y lo tripulan 740 hombres.

El Nelson desplaza 14.000 toneladas, lleva 14 cañones y 768 tripulantes y el Dreadnought, 17.000 toneladas, 10 cañones y 800 hombres de tripulación.

En honor del Kaiser.

LAS PALMAS, 29.—La colonia alemana ha celebrado el cumpleaños del Kaiser con un banquete y una fiesta á bordo del crucero de guerra Bartha. Todos los buques alemanes fondeados en el puerto estaban empavesados.

En honor de los marinos alemanes se celebra esta noche una función de gala en el teatro Galdós.

Asisten todos los jefes y oficiales y 200 marinos del crucero Bartha.

Los marinos mercantes.

BILBAO, 30.—Aunque silenciosamente, está incubándose un magno conflicto por diferencias entre los navieros bilbaínos y las Asociaciones de capitanes y oficiales de la Marina mercante y maquinistas navales.

Hubo un período de negociaciones en que se creyó fácil un arreglo; pero ahora el conflicto está en tal estado, que parece inminente una huelga, la primera de esta naturaleza que se produciría en la Marina mercante española, y que, dada la importancia del tonelaje de la matrícula de Bilbao, alcanzaría grandes proporciones.

Todo depende del resultado que tengan las gestiones entabladas por capitanes y oficiales de la Marina mercante en solicitud de mejoras.

El conflicto reviste un aspecto meramente político, pues hay muchos oficiales que son nacionalistas frente al magnate del bizcainarismo D. Ramón Soto.

La revolución de Méjico

PARÍS, 30.—Comunican de Méjico que el general Carranza ha enviado á Nueva York al capitán Azcona con una misión reservada. Después vendrá á Francia.

El general Carranza ha declarado que tan pronto como el presidente Huerta abandone Méjico se pagarán todas las deudas contraídas y se restablecerá la normalidad rápidamente.

Una partida de rebeldes, capitaneada por Máximo Castillo, ha hecho prisioneros á 25 súbditos ingleses y norteamericanos. Entre ellos figura el jefe de los ferrocarriles del Norte de Méjico.

Han salido 400 soldados de Caballería en persecución de las tropas de Máximo porque éste había prometido recientemente fusilar á cuantos yanquis cayeran en sus manos y se teme que pueda cumplir su amenaza.

Buques de guerra

Aumento de su coste.

Recientemente se han cruzado varias cartas entre el primer lord del Almirantazgo inglés y el primer ministro del Canadá, que incidentalmente pueban el gran aumento que en estos últimos años ha experimentado el precio de los buques de guerra.

El tema principal de la correspondencia entre los dos altos personajes citados era la posibilidad de construir barcos de guerra en el Canadá, y con tal motivo, Mr. Churchill enumeraba las numerosas y costosas máquinas necesarias para fabricar todos los elementos que componen un acorazado moderno, llegando á la conclusión de que sólo la instalación de los arsenales costaría aproximadamente en números redondos 75 millones de duros, y que las obras durarían cuatro años. A propósito de esto, recordaba que los nuevos astilleros montados á orillas del Tyne, por la casa W. G. Armstrong y Whitworth, sólo para la construcción de buques de gran porte, han costado, aproximadamente, 3.750.000 duros y dos años de trabajos.

Por otra parte, los japoneses han tardado veinte años en montar sus arsenales, que son magníficos; pero no obstante tardan más de tres años en construir un acorazado, y á pesar de su deseo de construir todos sus buques en el país, aun les es preciso recurrir á Inglaterra para la construcción de algunos.

Las cifras dadas por Mr. Churchill demuestran que un crucero de combate del tipo del Australia, encargado á la Gran Bretaña en 1909 10, habrá costado, según los precios corrientes, 11.468.300 duros, mientras que hoy no bajará su precio de 13.260.500 duros.

El coste de tres cruceros del tipo del Town ha subido de 5.561.550 duros á 6.176.500; el de seis destroyers, de 3.335.575 á 4.215.000; el de tres submarinos, de 1.374.375 á 1.825.000, y el de los almacenes y combustible de éstos, de 296.400 á 322.000.

En opinión de Mr. Churchill, los hechos prueban la imposibilidad de construir buques en el Canadá actualmente, porque aun haciendo un gran esfuerzo resultaría á un precio 25 ó 30 por 100 mayor que los construídos en la Gran Bretaña.

Por otra parte, y esto es lo más interesante, si el Canadá quisiera construir una escuadra como la que ha construído Australia tendría que pagar, aun en la Gran Bretaña, 25.797.000 duros en vez de los 22.035.755 que le hubiera costado hace tres años.

El sostenimiento de los barcos ha subido al mismo tiempo que su precio de coste, y no se ve todavía el límite de tales aumentos.

Las sufragistas inglesas

LONDRES, 30.—Veinte ó treinta sufragistas se presentaron hoy en la residencia del arzobispo de Cantorbery; se obstinaron en que las recibiese, y al fin una Comisión logró hablar con el prelado.

Quieren las sufragistas que éste apoye, como los obispos de Londres y Kensington, algunas reivindicaciones femeninas.

El arzobispo, sin comprometerse á ello, prometió tener en cuenta la demanda.

Una lápida á Canalejas

Ayer fué descubierta la lápida que en memoria de D. José Canalejas se ha colocado en la fachada de la casa frente á la cual recibió alevosa muerte el llorado estadista.

La lápida es obra del laureado artista D. Mariano Benlliure.

El presidente del Centro de Cultura Hispano-Americana, D. Luis Palomo, acompañado de los Sres. Benlliure, Novo y Colson, Mangas, Deschamps, Galain, Francos Rodríguez y algunos parientes del inolvidable muerto, recorrió el lienzo que cubría la lápida.

La inscripción dice: «El día 12 de Noviembre del año 1912 fué asesinado delante de esta casa el Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez, presidente del Consejo de ministros.»

El acto se celebró sin pompa alguna, y apenas lo advirtieron las pocas personas que á dicha hora circulaban por la Puerta del Sol.

España en Africa

NOTICIAS OFICIALES DE MARRUECOS

Dicen de Tetuán que contra un camión-automóvil que iba á dicha plaza desde Ceuta se hicieron algunos disparos sueltos, resultando herido el teniente del regimiento de Wad-Ras D. José Cuadros Quirós.

Desde Melilla comunican que el temporal de Levante ha disminuído considerablemente, lo que ha permitido á Vicente Sanz salir con correo y pasaje para Málaga, y de este puerto al de Melilla, el Sagunto y el Vicente la Roda con pasaje, correo y reclutas; también ha zarpado el cañonero Lauria con rumbo á Algeciras.

En el territorio reina completa tranquilidad.

Desde Larache dan cuenta que un moro que se llevaron prisionero los yebalos al atacar el aduar de que ya se dió noticia, se ha presentado asegurando que el enemigo tuvo cuatro bajas al ser rechazado en el último ataque á dicho aduar.

Desde T'zenin comunican que un grupo de merodeadores atacó la madrugada última el aduar Ulad Unsa, siendo rechazados, teniendo un muerto y dos heridos, que quedarán en poder de los defensores del poblado.

Los habitantes del aduar Jemis fueron ayer visitados por el bajá de Larache, acompañado del jefe de las fuerzas indígenas, entre los cuales dieron muestras de perseverar en la lealtad y sumisión que observan, á pesar de los rumores que circularon en contrario, afirmando los chefes que todo el Jemis sigue completamente adicto á España.

El Raisuli sigue en el Aonzar de Ali Jerif, fuera de la zona sometida, predicando el bandolerismo.

En Arcila se celebró zoco con gran concurrencia, acudiendo al dispensario 75 moros enfermos.

El Almirante Lobo desembarcó en Arcila los reclutas que quedaban.

Mañana se espera al Canalejas con reclutas y cumplidos de licencia.

DISPOSICIONES OFICIALES

Obras en la Carraca

Con el fin de que el dique núm. 4 de la Carraca pueda funcionar para los buques que se reciben en los antiguos, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que con cargo al capítulo 13, art. 4.º del presupuesto, se efectúen las obras de ingenieros comprendidas en la relación que al citado acuerdo se acompaña, con excepción de la colocación de la frisa de correa, valorada en 6.800 pesetas, que se sustituirá por la de madera que describe el plano que se remite y que con más de tres años de duración viene dando buen resultado en la compuerta del dique seco de Cartagena, con lo cual el gasto que se autoriza para estas obras queda reducido á veintimil doscientas pesetas (21.200 pesetas).

2.º Que con cargo al capítulo 13, artículo 5.º del presupuesto, se verifique el gasto de seis mil cuatrocientas cuarenta y cinco pesetas (6.445 pesetas) á que ascienden los efectos necesarios al ayudante mayor, para las faenas en el referido dique.

3.º Que los referidos créditos se sitúen en el apodadero con el carácter de especiales para los expresados gastos; y

4.º Que una vez habilitado el dique número 4, se le utilice alternando con los antiguos, para conservarlo en eficiente estado de servicio.

Suministro de pólvoras.

En virtud de acuerdo de la Junta facultativa de Artillería, se han introducido las modificaciones siguientes en la escritura de contrato para el suministro de pólvoras á la Armada:

1.º De cada lote de pólvora fabricado, se conservará una parte equivalente á seis cargas del cañón probeta empleado para dicho tipo de pólvora, la cual quedará encerrada en cajas selladas por la fábrica y la Inspección, y en poder de la Sociedad administradora. Tan pronto como alguna partida de pólvora en servicio tenga una conservación deficiente, se recurrirá á la caja del lote correspondiente á la misma, cuyo contenido no ha sufrido más deterioro que el propio de la acción del tiempo, para con esta pólvora reservada efectuar las pruebas químicas ó balísticas necesarias para comprobar si las deficiencias encontradas tienen su origen en la conservación ó en la fabricación de la pólvora.

2.º Que las mezclas que realiza la fábrica cuando un lote no satisface las condiciones exigidas en las pruebas de fuego, no puede efectuarse más que con pólvoras que no sólo sean de la misma composición, sino elaboradas en la misma época ó período, formando así un lote único; y

3.º Que al tratar de las pruebas balísticas se exprese que la distancia entre marcos ha de ser aproximadamente un 8 ó un 10 por 100 de la velocidad.

Al propio tiempo se dispone que puesto que la fábrica de Chilworth garantiza la composición, fabricación y propiedades químicas de la pólvora C. S. P., la suministrada por la Sociedad «Unión Española de Explosivos», con esta garantía, deberá tener las mismas condiciones balísticas y de conservación que la pólvora de esta clase probada en el polígono de Eskmeals; quedando asimismo entendido que esta clase de pólvora está, como to las demás suministradas á la Marina, sujeta á lo preceptuado en el punto 1.º de esta soberana disposición.

La triquinosis

CARTAGENA, 30.—La triquinosis sigue haciendo estragos. En el pueblo de Algar han ocurrido cuatro defunciones más, entre éstas la del dueño de la tienda donde se vendió la carne contaminada.

Hay en total 202 atacados, algunos de ellos muy graves.

El veterinario que certificó el estado sanitario de las reses ha sido encarcelado.

Junta Central de Colonización y Repoblación interior

Convocada por su nuevo presidente, señor González Besada, ha celebrado sesión la Junta Central de Colonización y Repoblación interior.

Los acuerdos en ella adoptados fueron de gran interés para dar impulso á la obra colonizadora del territorio español, y á este fin se terminarán con actividad los estudios relativos á varias colonias y se inaugurarán en el próximo mes las de la Algaída de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz) y la de Sierra de Salinas de Villena (Alicante), habiéndose tomado también la resolución de proponer al Gobierno la presenta-

ción a las Cortes de un proyecto de ley relativo a esta importante obra, en el que se extienden y se desarrollan las reformas agrarias que en este sentido inició en 1907, desempeñando el ministerio de Fomento el actual presidente de la referida Junta.

Notas políticas

Lo que dice el presidente. Según noticia oficial que tenía hoy el presidente, SS. MM. los Reyes han llegado sin novedad a Sevilla.

La compañía de Ferrocarriles de M. Z. A. ha accedido a prorrogar la actual tarifa especial para transporte de vinos manchegos hasta el 1.º del próximo Octubre.

Esta medida requiere la aprobación del ministerio de Fomento, quien seguramente accederá a esa prórroga en beneficio de la región manchega.

El Sr. Dato ha negado que por ahora se trate de ninguna excursión del Rey a la Costa Azul, según ha publicado algún diario de Madrid, tomándolo de Le Matin.

Sigue enfermo de un fuerte ataque gripal el gobernador civil, señor marqués de Portago, aunque afortunadamente sigue mejor.

El Sr. Dato le visitó a medio día. Aludiendo a la reciente entrevista que con el marqués de Portago celebró un redactor de Mundo Gráfico, dijónos hoy el Sr. Dato que ya había hecho ayer las manifestaciones oportunas respecto a la Dirección de Seguridad.

El ministro de la Gobernación no tenía hoy noticia ninguna que comunicará a la Prensa.

De todas partes

PROVINCIAS

Huelva solucionada.

VALENCIA, 30.—En el despacho del gobernador, y presidida por esta autoridad, han celebrado nueva reunión Comisiones de patronos y obreros carpinteros para estudiar la fórmula que, a fin de solucionar la huelga, había presentado el gobernador, en vista de las que respectivamente presentaron las partes interesadas.

Después de un amplio debate ha sido aceptada la fórmula, consistente en el aumento de 10 por 100 en los jornales de tres a nueve reales y de 12 por 100 en los de nueve reales en adelante.

En cuanto a las horas extraordinarias, se estimarán cada seis como un jornal. Los delegados asistentes a la reunión han firmado el compromiso, aceptando las bases.

Mañana se reanudarán los trabajos en todos los talleres.

Explosión de un cartucho.

SEVILLA, 30.—Al pasar por terrenos de la hacienda de Montegil, en el término de Cantillana, un individuo llamado Francisco Vidal Fintas vió un objeto en el suelo, y al ir a recogerlo estalló, dejándole en gravísimo estado. El objeto abandonado era un cartucho de dinamita.

La víctima ha sufrido la amputación de ambas manos.

Obrero sepultado.

HUELVA, 30.—En el inmediato pueblo de San Juan del Puerto se ha derrumbado un bloque de arena, sepultando al vecino Juan Romero, que fué extraído cadáver.

El Juzgado instruye diligencias.

Los cabildos insulares.

TENERIFE, 30.—La Cámara de Comercio de Industria y Navegación ha tomado el acuerdo de telegrafiar al Gobierno para pedirle que se desestime la petición del Cabildo de Tenerife relativa a obtener la concesión del impuesto de carga y descarga en los puertos de las islas, por considerarlo lesivo a sus intereses mercantiles y no estar autorizado por la ley.

Melquiades Alvarez en Albacete.

ALBACETE, 30.—Ha llegado D. Melquiades Alvarez, a quien sus correligionarios hicieron un recibimiento cariñosísimo.

El gran orador ha informado en la vista de un pleito procedente del Juzgado de La Unión sobre incumplimiento de contrato.

Representaba a la parte contraria D. Isidoro de la Cierva.

El Sr. Alvarez regresará a Madrid en el rápido de esta tarde.

EXTRANJERO

Una ejecución.

BERLÍN, 30.—En la Cárcel ha sido ejecutado esta mañana la reo Zúmel, que asesinó a su suegra y quemó el cadáver.

Choque de trenes.

VIENA, 30.—De un choque de trenes en Trevechowitz han resultado ocho heridos graves y 18 leves.

La Mano Negra.

NEW YORK, 30.—El rico propietario de California Francis Clark desapareció de Los Angeles el 17 de este mes. Hoy recibió su esposa una carta de la famosa asociación de criminales La Mano Negra, anunciándole que Clark está secuestrado y pidiéndole por el rescate 370.000 francos.

La Mano Negra concede un corto plazo para este negocio, y amenaza con torturar y asesinar al secuestrado si la familia se desiente.

de la proposición. La esposa de Clark quiere pagar el rescate.

Los Reyes de Inglaterra.

LONDRES, 30.—En la segunda quincena de Abril irán oficialmente a París los Reyes de Inglaterra.

Grecia y Albania.

LONDRES, 30.—Un telegrama de Atenas dice que las tropas albanesas han atacado a los griegos dentro de su propio territorio.

Del combate no se tienen noticias concretas; pero se sabe que ha sido muy sangriento.

Residencia asaltada.

LONDRES, 30.—De Shanghai comunican que han atacado los rebeldes la residencia de unos misioneros en la región de Anhui. Uno fué asesinado y los demás hechos prisioneros.

Información de Marina

Cuerpo general.

Han sido nombrados: para el mando del cañonero Lauria, el capitán de fragata D. Manuel Calderón y Hostos; para el mando del Extremadura, el capitán de fragata D. Antonio Espinosa y León, y para el mando del Río de la Plata, el capitán de fragata D. José de la Herrán y Puebla.

También se han nombrado segundos comandantes: del Reina Regente, al capitán de fragata D. Adolfo Gómez Rube; del acorazado Pelayo, al del mismo empleo D. Luis González Quintas, y del Carlos V, al también del mismo empleo D. Antonio Magaz y Pers.

Se conceden dos meses de licencia por enfermedad al capitán de fragata D. Ramón López Castelló.

Ha sido nombrado comandante de la provincia marítima de Cartagena el capitán de fragata D. Antonio Rize y Blanca.

Se dispone queden para eventualidades en los Apostaderos de Cartagena y Cádiz, respectivamente, los capitanes de fragata D. Guillermo Lacave y D. José Cervera Rojas.

Se nombra juez de causas del Apostadero de Cartagena al capitán de fragata D. Francisco J. de Gaztambide; segundo comandante de la provincia marítima de Valencia al capitán de corbeta D. Carlos Souza, y ayudante del distrito marítimo de Castellón de la Plana al capitán de corbeta D. Luis de Oliag.

Un concurso.

Se ha dispuesto se convoque un concurso entre los tenientes de navío de la Escala de mar para cubrir una plaza de profesor de Análisis en la Escuela Naval Militar.

Notas municipales

Sesión ordinaria.

A las once menos cinco da principio la de hoy, bajo la presidencia del señor vizconde de Eza.

Aprobada el acta de la anterior se acuerda que conste en la de hoy el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de D. José de la Presilla.

Se da cuenta de los asuntos del despacho de oficio, entre los que figuran un decreto de la Alcaldía dando conocimiento del reglamento para el régimen de los obreros de Vías públicas, que quecía sobre la mesa a petición del señor Iglesias.

Orden del día.

Se aprueba un dictamen proponiendo se deniegue la licencia para obras de ampliación en el pabellón destinado a tiendas sito en el solar número 60 de la calle de Atocha, y se obligue a la demolición de las obras realizadas sin licencia y declaradas sin condiciones de solidez y estabilidad.

A petición del Sr. Iglesias quedan sobre la mesa los dictámenes proponiendo la adaptación a las plantillas del presupuesto vigente del personal administrativo de los arbitrios sobre carnes, inquilinato, solares y bebidas.

Sin discusión se aprueban varias licencias para instalación de motores para industrias y para establecer un laboratorio farmacéutico en la calle de Gravina y otro químico en la de Jovellanos.

El Sr. Silvea defiende su voto particular al dictamen proponiendo se desestime la instancia de la Asociación general de ganaderos solicitando autorización para conservar algunos de los pabellones levantados en la Florida con motivo de la última Exposición de ganados y maquinaria.

Defiende el dictamen el Sr. Iglesias, considerando que la autorización perjudicaría los intereses del Ayuntamiento.

Rectifican ambos, y en votación nominal se aprueba el voto particular por 16 votos contra 12.

Después de larga discusión se retiran dos dictámenes proponiendo la concesión de licencia para construir dos casas en terrenos del extrarradio.

Queda sobre la mesa otro proponiendo la devolución de la fianza al contratista de la construcción de los evacuatorios subterráneos de la Puerta del Sol.

El Sr. Martín Arias hace manifestaciones para justificar la presentación de la propuesta para la demolición del teatro de opera del Parque de Madrid.

Considera imprudente esta demolición el Sr. Alvarez Arranz, y estima que una vez construido debe procurarse su conservación.

Lee el Sr. Martín Arias un dictamen técnico que declara ruinoso la construcción.

El Sr. De Miguel considera que, atendiendo las anteriores manifestaciones, se desprende una censura para la Comisión que actuaba en aquella época, la cual ha podido incurrir en alguna responsabilidad.

El Sr. Valero Hervás solicita se nombre otro técnico que dictamine acerca del estado del teatro y se proceda inmediatamente de acuerdo con él.

Por 25 votos contra 2 se aprueba la demolición del teatro.

Se acuerda conceder terrenos gratis a las Casas de Socorro que lo soliciten para levantar tribunas en la Castellana para los Carnavales.

Ruegos y preguntas.

El Sr. García Cortés manifiesta que debe el Ayuntamiento prevenirse ante la posibilidad del conflicto que ocasionaría el propósito de la Sociedad de Pompas Fúnebres de despedir en 1.º de Febrero algunos empleados.

Contesta el señor vizconde de Eza dando cuenta de sus gestiones y asegurando estar conjurado el peligro que amenazaba.

El Sr. Bellido denuncia el mal estado en que se encuentran las calles asfaltadas, opinando que la poca duración del pavimento consiste en la calidad de los materiales empleados.

El Sr. Iglesias denuncia el servicio que se presta en el asilo del campamento de desinfección.

Contesta el señor alcalde que esto se refiere sólo al pabellón de entrada, en el cual, por lo avanzado de la hora en que allí se presentan, tienen que esperar algunas horas los individuos recogidos.

A las dos y cuarto se levanta la sesión.

Los republicanos

Los republicanos celebraron ayer tarde la segunda conferencia en la Casa del Pueblo, facilitando la nota oficiosa siguiente:

«La conferencia proclama la necesidad de unificar la acción de todas las fuerzas republicanas españolas, y delega en una ponencia, formada por representaciones de cada uno de los partidos republicanos que integran el actual Comité de Conjunción, y por los que nombran las organizaciones autónomas que asisten a la conferencia, la facultad de convocar a una asamblea, la cual propondrá las bases de principio y procedimiento de organización comunes para llenar aquel fin.»

La ponencia la forman los siguientes señores: Castell, por la Unión; B. Soria, sorianistas; Llorente, federales; Cabaña, progresistas; Salvatella, nacionalistas; Castrovido, por Asturias, Albacete y Alicante; Casares, por Orense y Coruña; Gómez Cha, por Málaga, Cádiz y Sevilla; Orbe, por Bilbao, y Sancifrián, por Santander.

DESDE PARÍS

La despoblación rural

Las gentes empiezan a inquietarse del azote de la despoblación que amenaza destruir los campos franceses. Es un éxodo general de las masas ruales hacia las poblaciones, un abandono progresivo de la agricultura en provecho de la industria y el comercio. La relación de la población agrícola y la industrial, que era de 47 por 100 en 1896, es hoy de 44, y con relación a la población total, la clase agrícola sólo cuenta el 50 por 100, en lugar del 75. Y el mal se acrecienta cada día, a pesar de los paliativos intentados con las leyes, produciéndose un desequilibrio entre la producción y el consumo.

El queso y la carne, bases de la alimentación nacional, disminuyen, y el coste de la vida aumenta, imponiendo al comerciante y al industrial, por el hecho de la elevación de los salarios, un precio de coste que no se halla en relación con el de venta. No pueden invocarse a este respecto la facilidad de comunicaciones, los transportes rápidos de los trigos de Rusia, ó de los bueyes del Far-West, ó de los vinos de Italia y España, porque las aduanas reglamentan estas entradas con derechos protectores, sin los cuales la agricultura francesa se tendría que declarar definitivamente vencida. Además, un país como Francia tiene su vida ligada a la de los campos. Son para ella tan indispensables los productos de su suelo como para Inglaterra su comercio marítimo.

Las comprobaciones de los economistas demuestran este hecho brutal: los campos franceses se despueblan. De 1846 a 1906, la población rural ha disminuido de 75,6 por 100 a 57,9, mientras que la urbana pasa de 24,4 por 100 a 42,1. La emigración se lleva a cabo con tal rapidez, los estragos sociales se dejan ya sentir con tal acuidad, que ya es tiempo de preguntarse de dónde viene el mal y cuáles son sus remedios.

En la segunda mitad del siglo XIX, la población de París ha aumentado en 157 por 100, y la proporción es aún mayor en otras capitales de mundo (Viena en 247 por 100; Berlín 304, Nueva York 393). De 1790 a 1910 la relación del la población rural, con la total, cayó en los Estados Unidos de 96,6 a 65,9.

El campesino huye de la tierra porque su valor disminuye, y el valor de la tierra disminuye porque el campesino huye de ella. Las causas de este fenómeno son numerosas. La principal es la transformación del género de vida. La sed

de independencia es mayor cada vez en el campesino, y la tierra sujeta. Se prefiere a la de la tierra la riqueza cómoda y fluida de los valores mobiliarios. El agricultor que posee una cantidad de dinero líquido compra obligaciones.

Hace lo menos treinta años que la nobleza y la burguesía han perdido poco a poco el contacto con sus colonos del precio del arriendo. Esto actitud ha tenido más influjo de lo que parece sobre la mentalidad del campesino. «Primeró perdió de pronto su consejo y su sostén. Se encontró brutalmente reducido a sus propias fuerzas.

Además pensó en los encantos que poseería la ciudad que atraía al patrono. Sus hijos fueron a ella y no volvieron tampoco. La indiferencia engendra la hostilidad. Una inmensa equivocación se creó entre el grande y el chico, entre el señor del castillo y el del cortijo, y éste ha podido pensar que, puesto que aquél no era su amigo, acaso sería un día su adversario. Todo un foso social se ha abierto. ¡Cuántos años serán necesarios para llenarlo!»

Curiosidades

La línea normal.

María Silvain, la bella y genial actriz de la Comedia Francesa, ha sido interrogada, como tantas otras mujeres elegantes, acerca del nuevo corsé llamado «de línea normal».

La respuesta es de las más ingeniosas é ingenuas:

«El corsé de línea normal—ha dicho—. ¿Pero a qué llaman los creadores de corsés línea normal? Si es, efectivamente, la línea normal, estoy muy conforme con la innovación; pero hay que tener en cuenta que las mujeres encorsetadas no hemos tenido nunca más líneas que las que los corseteros han querido imponer. Sospecho que pretenden ahora hacer línea normal de la que es sencillamente anormal.»

Para mí la mujer no debe tener por líneas normales más que las que la Naturaleza le ha dado, casi siempre bonita, dicho sea con la debida modestia. Yo no creo que sea línea normal la de un pecho hundido ni la de un vientre saliente. Si es ésta la normalidad en algunas mujeres, seguramente esa normalidad, ó constituye una excepción, ó es la verdadera anormalidad.

Yo creo—termina diciendo—que degeneramos en anormales si nos sometemos al capricho creador de modelos de corsés. La naturalidad es la normalidad. El corsé que guarde y conserve esa naturalidad será el mejor modelo, aunque pongan el grito en el cielo los corseteros.»

El tango en Casablanca.

El presidente Wilson, el primer magistrado de la República de los Estados Unidos, va a dar una fiesta en su residencia oficial. ¿Se bailará en ella el tango argentino?

Esta es la pregunta que se hace la alta sociedad de Washington.

Las señoritas de Wilson son adoradoras de las danzas exóticas. Ellas practican la trot de la Dinde. Seguramente danzan también el dichoso tango. Hace pocos meses, con motivo de la boda de la mayor de las hijas de Wilson, se bailó toda clase de danzas en Casablanca; pero aquella fiesta tenía carácter íntimo, familiar. La de ahora revestirá más solemnidad y será oficial.

Algunos obispos protestantes, como muchos católicos, han condenado el tango. ¿Se bailará, sin embargo, en la residencia del Presidente de la gran República?

Veán ustedes de qué cosas tan poco importantes y estéticas se preocupa el gran mundo de la capital de los Estados Unidos.

Conferencia sobre Marruecos

Mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, el teniente coronel Donoso Cortés dará en el Centro del Ejército y de la Armada su tercera conferencia sobre «La acción política-militar de España en sus zonas de Marruecos».

Movimiento en el Ejército

Músicos militares.

Retros.—Pasa a esta situación el de primera de Cantabria Pedro Tarazona Expósito.

Clases de banda.

Retiros.—Sargento de banda Bernardo Amador Mateos.

Ascensos y destinos.

Sargentos maestros de banda.—Juan Rolán Gutiérrez, ascendido, del regimiento de Vizcaya, 51, al del Príncipe, 3.

Isidoro González Herrero, ascendido, del regimiento de Toledo, 35, al de Melilla, 59.

Miguel Navarrete Roquel, ascendido, del regimiento de Alava, 56, al batallón Cazadores de Estella, 14.

Cabos de cornetas.—Ignacio Saval Bo, del batallón de Cazadores de Tarifa, 5, al regimiento de Vizcaya, 51.

Enrique Iglesias Incógnito, del regimiento de Orotava, 65, al batallón Cazadores de Tarifa, 5.

Nicasio Alvarez Lorenzo, ascendido, del regimiento de Guadalajara, 20, al de Ceriñola, 42.

Pascual Beltrán Ramiro, ascendido, del regimiento de Vad-Ras, 50, al de Otumba, 49.

Florentino Ruiz Cervero, ascendido, del regimiento de Gerona, 22, al de América, 14.

Cabos de tambores.—Joaquín Torres Mosquera, ascendido, del regimiento de Vergara, 57, al de Luchana, 28.

Raimundo Ibáñez Cuasante, ascendido, de regimiento de San Marcial, 44, al de Andalucía, 52.

Los nuevos caballeros del Toisón de Oro

A las seis de la tarde se verificó ayer en la Real Cámara la ceremonia de imponer el collar del Toisón de Oro a los nuevos caballeros de la insignie Orden.

Presidió el acto el Rey, y concurrieron los infantes D. Carlos y D. Fernando, el marqués de Estella, el duque de Tamames, el general Azcárraga, el marqués de la Torreccilla y el duque de Granada.

Actuaron por primera vez el nuevo canciller, padre Calpena, que vestía de prelado, traje propio del Tribunal de la Rota, del cual es ministro, y de greñer el subsecretario de Estado, Sr. Ferraz, que ostentaba el uniforme de mayordomo de semana de S. M.

El general Viniestra, que era uno de los tres nuevos caballeros, vestía su uniforme de capitán general de la Armada, y fué apadrinado por el general Azcárraga.

Los marqueses de Comillas y de la Mina vestían, respectivamente, uniformes de la Orden de San Juan de Jerusalén y de mianstrante, y ambos fueron apadrinados por el marqués de la Torreccilla.

La ceremonia se repitió por tres veces, con arreglo a las siguientes fórmulas:

Una vez en presencia del Monarca, el nuevo caballero, con su padrino, decía al candidato:

«He entendido cómo por particular gracia y merced de V. M. he sido elegido caballero cofrade de su Orden y amigable Compañía del Toisón de Oro; tengo esta elección por honra muy grande, y la he aceptado con el acato y agradecimiento debido, y por ello doy a V. M. gracias muy humildes.»

Don Alfonso contestó:

«Nos, por la fama de vuestros méritos y la confianza que tenemos de que, no sólo procuraréis el conservarla, sino también acrecentarla, así por nuestra propia alabanza como para la común dignidad y honra del nombre de caballero, os hemos elegido y nombrado para que seáis perpetuamente, con el favor de Dios, caballero cofrade de la Orden y amigable Compañía del Toisón de Oro.»

El juramento que prestaron constaba de las siguientes cláusulas, que leía el carceller:

«Juráis con todo vuestro poder guardar, sustentar y defender la Soberanía, Señorío y Derechos del Soberano, cuando viniéredes y fuéredes Caballero de esta Orden?»

«Que con todo vuestro poder os emplearéis al mantenerla en estado y honra y os esforzaréis para acrecentarla, sin sufrir que descarga os sea disminuida cuanto la pudiéredes remediar, y como fuere razón?»

«Y si aconteciere (lo que Dios no quiera) que se os hallase tal falta que por ella, según los estatutos y ordenanzas, hubiéredes de ser borrado de esta Orden, que llamado y requerido a restituir el collar y libro, en tal caso le tornaréis a enviar y restituir al Soberano dentro de tres meses después de hecho el requerimiento, sin jamás de allí adelante poner os el dicho collar, ni otros semejante a él, y que por esta ocasión no tendréis rencor ni odio al dicho Soberano, ni a los «caballeros cofrades, ni oficiales de esta Orden, ni a ninguno de ellos?»

«Que todas las penas y correcciones que por otros casos leves os fueren cargadas y puestas por la dicha Orden, las llevaréis con paciencia y las cumpliréis, sin tampoco tener por ello odio ni rencor al Soberano, caballeros cofrades, ni oficiales de ella, ni a ninguno de ellos?»

«Que os hallaréis y pareceréis a los Capítulos y Ayuntamientos, ó enviaréis a ellas, según las ordenanzas, y al Soberano, a sus sucesores y a los que por el Soberano fueren cometidos, obedeceréis en todas las cosas razonables que tocaren a las obligaciones y negocios de ella?»

«Item más; que con todo vuestro poder guardaréis y cumpliréis todos los estatutos, ordenanzas, Capítulos y puntos de la Orden, y lo prometéis y juráis en general de la misma manera como si particularmente sobre cada punto hicierdes juramento particular?»

El candidato contestaba al final de cada párrafo: «Sí, juro.»

Después S. M., ayudado por el padrino, puso el collar a cada caballero y le daba a éste un abrazo.

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA. DEPÓSITO Y VENTA Martínez de Velasco y Comp. PAPELERÍA PELIGROS, 3.-MADRID

ANO XLVI... La guerra más abominable la odia? La guerra transformación. La guerra breves que los tados. La guerra niles. La guerra fraternidad bres. Ella a cidos. Ella se ocupen dando siem traer un n para destru ¡Cuánto guerra, sob ¡Hogares tecado su p que no vini concebidas, mínima exi mo la sente gico que el ¡Qué cosa no la detest Y... sin existe y Dio de la tierra Pueblos lados ó ma cultura, sin llevar las e gentes extri «Estarán las nacione España, conocen el moros. Italia, co mientes y li cirénaicos. «Concibi modo de p «Será un usan los jef se llaman a La guerr dado. Y, si rras no lle más de de «Será qu su context la paz, que Casi me in los demás cedad, con maldad y lo hieren muerlo int «Al homi arte ó una je humanc rias, todos tra el. La polít criél por: y misérabi ción; la as piedad, la N. aun lo que no guerra má que debier dad, del a Us Viaj ras, hast no os pe vado de inmenso Corr este es dotal. La c á una si pagoda, edad nú que el b dos esp «Qu soluble

CRÓNICA

DE LA GUERRA

La guerra es una cosa abominable. Es lo más abominable de la Humanidad. ¿Quién no la odia?

La guerra consume tesoros inmensos, que transformarían los yermos en campos de bendición.

La guerra sienta la vida de millares de hombres que podrían poblar parajes hoy deshabitados.

La guerra tuerce y envenena energías juveniles.

La guerra impide que la prosperidad y la fraternidad reinen entre los pueblos y los hombres. Ella arruina a los vencedores y a los vencidos. Ella obliga a millones de seres a que no se ocupen sino de estar arma al brazo, aguardando siempre la última invención que ha de traer un método más rápido y más violento para destruirse.

¿Cuánto y cuánto puede decirse sobre la guerra, sobre ese azote de la especie humana!

Hogares vacíos, naciones arruinadas, hipotecado su porvenir para siglos! Generaciones que no vinieron al mundo, y que, antes de ser concebidas, ya tienen reducido su pan a la mínima expresión, ya tienen sobre su organismo la sentencia de la escasez, el crimen fisiológico que el Estado les ha impuesto!

¿Qué cosa más brutal es la guerra! ¿Quién no la detesta? ¿Quién no la aborrece?

Y... sin embargo, la guerra ha existido, existe y Dios sabe si desaparecerá nunca del haz de la tierra.

Pueblos como el nuestro, de campos desolados ó mal cultivados, sin caminos, sin agricultura, sin industrias, sin instrucción, van a llevar las escuelas, los caminos y la cultura a gentes extrañas.

¿Estarán locos los hombres que dirigen a las naciones?

España, con el 60 por 100 de gentes que no conocen el alfabeto, va a enseñar a leer a los moros.

Italia, con la Calabria, va a iluminar las mentes y las conciencias de los tripolitanos y cirenaicos.

¿Concibe ninguna mente dada a la lógica tal modo de producirse?

¿Será una lógica diferente de todas la que usan los jefes y directores de los Estados que se llaman cultos?

La guerra es un azote cruel, brutal, despiadado. Y, sin embargo, la guerra sigue, las guerras no llevan ni trazas de atenuarse, cuanto más de desaparecer.

¿Será que el hombre, tal es su maldad, tal su contextura, que no puede desenvolverse en la paz, que no puede vivir si no es en lucha? Casi me inclino a creerlo.

El hombre de talento, si ha de destacarse de los demás hombres, ha de batallar con la necesidad, con la estupidez, con la envidia, con la maldad y el egoísmo, que se oponen a su paso y lo hieren sin piedad para que caiga anulado, muerto intelectual y socialmente.

Al hombre de genio que concibe un nuevo arte ó una ciencia nueva que favorezca al linaje humano, acontecéle lo mismo. Todas las furias, todos los rencores se desencadenan contra él.

La política es una guerra sorda, no menos cruel por ser sorda, en la cual las armas ruines y miserables de la intriga, la insidia, la traición, la astucia, la vileza, la crueldad, la impiedad, la mentira, juegan el principal papel.

N. aun en los dominios de lo espiritual, de lo que no es de este mundo, deja de reinar la guerra más encarnizada. En ese mundo moral, que debiera de ser el mundo de la escuamidad, del amor y del desinterés, impera la guerra.

Lo material mézclase á lo espiritual y lo mancha y lo corrompe. Trábanse grandes batallas por si una religión ó una secta ha de dominar y estrujar á las demás, y corren ríos de sangre, y el cieno de la iniquidad y de la injusticia mancha todas las almas. Créanse Tribunales infames; se asalarían verdugos que refinan todos los tormentos en nombre de un Dios-hombre que padeció muerte de cruz por redimir á los pecadores.

Los pecadores mántanse unos á otros, en nombre de una religión y de una moral que dice: «No matarás».

¿Cabe el pensar que la guerra desaparezca del mundo alguna vez?

En el seno de las familias existe la guerra. Existe entre el capital y el trabajo.

Los patronos hállanse dificultados, cuando no detenidos, en sus actos. No son dueños de su capital ni de su industria.

Los obreros sienten el peso del capital, y su vida es una vida dolorosa. En muchos casos desconocen el deber y quieren derechos. En otros, ni dominan su profesión ni gastan las energías que debieran en la realización de su trabajo.

El socialismo aparece como la única salvación del mundo, y el socialismo crea diversas escuelas y diversos métodos, y entre sí y entre el anarquismo se halla en guerra, y sus principales apóstoles, como Debel, Engels, Vandervelde, Lafargue, eran y son inmensamente ricos, amaban y aman las riquezas y predicaban la pobreza, la extinción, la destrucción del capital, la nivelación, que no haya ricos en el mundo, sino que tengan todos los hombres un pedazo de pan.

Las huelgas, desacreditadas científicamente, pues no producen ni un solo bien, ni á los pobres ni á los ricos, ni á los patronos ni á los obreros, ni al público neutral, son la única panacea que han producido hasta ahora toda la ciencia del socialismo y del acratismo.

El aumento de salarios produce un enemigo terrible, que no hay manera de aniquilar: el encarecimiento de la vida; pues no hay hecho, por insignificante que él sea, que, al producirse en una industria, no repercuta en todas las demás, y esta serie de hechos en el pueblo y sobre el pueblo, entenebreciendo su vida, dificultándola, imposibilitándola.

Los ácratas de acción llevan en sí la guerra, la bárbara destrucción.

Los ácratas intelectuales despáchanse en inyectivas terribles contra la sociedad actual, y sus lucubraciones, escritas para arcángeles y no para hombres, producen una desilusión, un desencanto. Constituyen una serie de máximas para bienaventurados, y los hombres distan mucho de serlo. Si lo fueran, no las necesitarían.

La guerra es el mal; pero ¿dónde está la paz? ¿Podrá existir alguna vez entre los hombres?

Domingo ALVAREZ.

Noticias de espectáculos

Español. Continúan con éxito creciente las representaciones de *Los Leales*, la gran comedia de los Quintero, estrenada ya con extraordinario aplauso del público y de la Prensa en Zaragoza, y próxima á estrenarse en las principales capitales de España y en Italia.

Hoy viernes y mañana sábado 12 y 13 representaciones de *Los Leales*.

El domingo, tarde y noche, *Los Leales*.

El lunes, día de la Candelaria, también tarde y noche, *Los Leales*.

Para todas estas funciones se despachan localidades en Contaduría.

Lara. En la función de tarde del domingo, á las cuatro y media, se representará el sainete en dos actos *Las cacatías*, la comedia nueva, de

gran éxito, *En familia* (dos actos), y última presentación, por la tarde, despedida de la notable artista Mary Bruni.

Infanta Isabel.

Enorme éxito ha alcanzado la interesantísima película que estos días se proyecta en este lindo teatro.

«La vuelta al mundo», con sus 3.000 metros, sus múltiples y sensacionales accidentes, la diversidad de vistas y países, y con la palpante acción, que no decae un solo instante, ha conseguido que esté completamente llena la elegante sala de la calle del Barquillo, de un selecto y distinguidísimo público que al par que se extasia con los episodios cinematográficos, aplaude calurosamente á la gentil artista La Argentinita, á la que quedan dos días nada más de contrato.

Butaca, una peseta.

Princesa.

Hoy viernes, por la noche, función fuera de abono, extraordinaria, popular y á mitad de precios, *La malquerida* y *La Virgen del Mar*.

Mañana sábado, por la noche, función fuera de abono, extraordinaria, popular y á mitad de precios, antepenúltima representación de *La malquerida* y *La Virgen del Mar*.

El domingo 1.º de Febrero, por la tarde, primera representación en esta temporada de *La noche del sábado*, de Jacinto Benavente.

En la semana próxima estreno de *Doña María de Padilla*, de Francisco Villalpesca.

Eslava.

El sábado, en la sección de las seis, se celebrará el estreno de la opereta vienesa *Juan Segundo*.

La Empresa de este teatro, siempre deseosa de complacer al público, ha contratado á dos artistas ventajosamente conocidos en Madrid, y que harán su presentación en la opereta próxima á estrenarse. Nos referimos al notable barítono Sr. Cabasés y á la triple señorita Gurina.

Nos apresuramos á desmentir los insistentes rumores acerca de la supuesta inmoralidad de la obra titulada *Juan Segundo*. Por el contrario, se trata de una opereta que puede ver todas las familias, y estamos seguros de que el estreno ha de constituir un acontecimiento artístico en que triunfarán la belleza y el arte.

Lara.

En la función de tarde de pasado mañana domingo, á las cuatro y media, se representará el gracioso sainete en dos actos *Las cacatías*, la comedia nueva de gran éxito *En familia* (dos actos), y despedida, en función de tarde, de la notable artista Mary Bruni.

Mañana sábado, en la sección «vermouth», y por la noche, *En familia* (dos actos) y Mary Bruni.

Prico.

El lunes, festividad de la Candelaria, se verificarán dos grandes funciones. Por la tarde, á las cuatro y media, *El anillo de hierro* y última representación en esta temporada de la lindísima opereta *Molinos de viento*, y por la noche, á las nueve y media, *El rey que robó*.

Coliseo Imperial.

Con éxito extraordinario, y con una exquisita interpretación, como tiene por costumbre la excelente compañía de este teatro, se celebró anteañoche el reestreno de *El misterio del cuarto amarillo*, quedando complacido el público que llenaba por completo el local, hasta el punto de hacer objeto á los intérpretes de calurosas ovaciones á la terminación de cada acto.

Merecen especial mención la señora Cobeña y los Sres. Gatuellas y Torres, singularmente este último, por su labor admirable, que revela un gran actor.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron á la perfección con su cometido.

INFORMACION DE GUERRA

Vuelta á activo.—Vuelve á dicha situación el comandante de Infantería en situación de supernumerario D. Joaquín Pavía.

Gratificación.—Se concede la anual de 1.500 pesetas al subintendente de segunda don Juan Gazapo, con destino en el Establecimiento Central de Intendencia.

Destinos.—Se destina al primer regimiento montado de Artillería al veterinario segundo D. José Dornaletche.

Matrimonios.—Se concede licencia para contraerlo al capitán de Infantería D. Antonio Sánchez.

Fallecimiento.—Ha fallecido en Barbastro el comandante de Infantería D. Nicolás Llarí.

GABINETE

Próximo á Puerta del Sol y Real, se cede gabinete y alcaoba.—Razón: Hilera, 9, 3.º

UNIVERSIDAD CENTRAL

Facultad de Derecho

Fundación del doctor Montalbán.

Por acuerdo del Claustro se anuncia la provisión de cinco premios de 800 pesetas con cargo á la fundación del doctor Montalbán, pudiendo aspirar á ellos, mediante oposición, los alumnos de esta Facultad que, siendo pobres y habiendo concluido la carrera en el último curso académico, hayan obtenido nota de sobresaliente en la mayor parte de las asignaturas, y práctica de los ejercicios del grado de licenciado en Derecho hasta el 31 de Diciembre próximo pasado, con exclusión de los que hayan sido agraciados con otros premios equivalentes.

Habiendo quedado sin adjudicar un premio de los anunciados en el año anterior, se agrega á los de este año, siendo de advertir que los aspirantes que lo soliciten no están obligados á justificar el requisito de la pobreza, pudiendo ser admitidos á este premio los alumnos que hayan concluido su carrera en cualquiera de los dos cursos anteriores.

Las solicitudes documentadas se presentarán en la Secretaría de esta Facultad dentro del plazo improrrogable de veinte días, contados desde la publicación del presente anuncio en la *Gaceta*; no siendo obstáculo para los solicitantes la circunstancia de que hayan satisfecho los derechos del grado, ni la de que se les haya expedido el título.

SUCESOS

Robos en una joyería.

El gerente de la joyería «El Trust» denunció anoche en la Dirección de Seguridad que desde hace varios meses venía advirtiendo la falta de alhajas.

El denunciante sospecha de Ricardo García, que fué despedido de la casa el 3 del actual, y de Tomás Miquel, que aun continúa empleado en «El Trust».

La Policía realizó anoche mismo algunas diligencias que dieron como resultado el de encontrar en un establecimiento de la plaza de Santa Cruz varias de las joyas robadas.

Al descuido.

Doña Carmen Fernández de la Roca, de veintinueve años, con domicilio en la calle de Hortaleza, núm. 60, ha denunciado que en un tranvía de la Puerta del Sol-Cuatro Caminos la sustrajeron de un bolsillo 525 pesetas, un dafueto, un retrato y otros objetos.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

Espectáculos para mañana

REAL.—A las 8 1/2 Otelo.

PRINCESA.—A las 6 *La malquerida*.—La virgen del mar.

ESPAÑOL.—A las 9 (especial) *Los leales*.

COMEDIA.—A las 9 3/4, *El orgullo de Al-bacete*.

LARA.—A las 6 1/2 *En familia*, Mary Bruni.

A las 10 1/2 (doble) *En familia* Mary Bruni.

PRICE.—A las 10 *La mascota*.

COMICO.—A las 6 *El gran demócrata*.

A las 7 1/4 *La gitana*.

A las 10 1/4, *La piedra azul*.

A las 11 1/2, *El gran demócrata*.

APOLO.—Primera sección á las 6, (doble).

1.º El género ínfimo.

2.º Chefaló Palermo, con el Jardín misterioso.

3.º ¿Quo Vadis?

Segunda sección á las 10 1/4, (doble).

1.º El género ínfimo.

2.º Chefaló Palermo, con el Jardín misterioso.

3.º ¿Quo Vadis?

ESLAVA.—A las 10 (doble) *Las píldoras de Hércules*.

A las 6 *Juan Segundo* (estreno).

CERVANTES.—A las 6 *Como buitres*.

A las 10, (sencilla) *Lista de Correos*.

A las 11 (doble) *López de Córca* (dos actos).

MARTIN.—A las 6 *La hija del guarda*.—El debut de la chica.

A las 10 1/4 *Farsa real* (estreno.)

A las 11 1/2 *La hija del guarda*.

GRAN TEATRO.—A las 6 (especial) *Marina*.

A las 10 1/4 (doble) *El país de lashadas*.

A las 11 1/2 *Galope de amor*.

GRAN VIA.—De 5 á 12 1/2 Sección continua con colosales estrenos.

NOVEDADES.—A las 6 *La faraona*.

A las 9 1/2 *La banda de trompetas* (reprise).

A las 10 1/2 *El gran simulacro*.

A las 10 3/4 *El socorrito*.

COLISEO IMPERIAL.—A las 4 1/2 y 8 1/2

A las 5 1/4 *Condición humana*.

A las 6 1/4, *Petit café*.

A las 9 1/4 *El indígena*.

A las 10 1/4 *El misterio del cuarto amarillo*.

INFANTA ISABEL.—De 5 1/2, á 8 y 11 1/2, *La vuelta al mundo* (estreno), y *La Argentinita*.

Para el Domingo.—A las 4 (sencilla) *Cine-matógrafo*.

A las 5 1/2 (sencilla) *Cine-matógrafo* y *La Argentinita*.

A las 6 1/2 (especial) *La vuelta al mundo* y *La Argentinita*.

A las 10 (popular) *La vuelta al mundo* y *La Argentinita*.

TRIANON PALACE, Alcalá 20; Cinema Artístico exclusivamente, á las 5 y 7; Estrenos á diario.

Noche, Paquiza Escrivano, y otras atracciones.

MADRILEÑO.—Secciones desde las 6 de la tarde con las atracciones Matilde Pierre, Julia del Olmo, Toledanita, Granadina, Lydia Gipsy con sus danzas, y continuación del gran campeonato de lucha creco-romana por Dorita Ceprano y Ninón.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 3.

LUX EDEN.—(Glorieta de la iglesia de Chamberí.—Desde las cuatro todos los días grandes secciones de cinematógrafo, á las once de la noche grandes regalos por sorteo.

ALVAREZ QUINTERO.—De cinco á doce y media, sección continua de cinematógrafo.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja 22)—Sección continua de cinematógrafo de 6.1/2 á 12 1/2 de la noche.

ROMEA.—Secciones á las 7 y 11 1/2 Compañía internacional de variedades.—Cinema artístico.—Éxito colosal del Trío Dart, con el tango argentino, éxito de Pastora Imperio y Victor Rojas.

Imp. Plazarro, 15, bajo, Madrid.—Tel. 3.444.

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", -No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

(Folleto n.º 89)

Viaje al país de las Bayaderas

CUARTA PARTE

TRINQUEMALÉ

ras, hasta sus mujeres, si sabe uno ser discreto, pero no os permitirán jamás penetrar en el recinto reservado de la pagoda, aunque las enseñaseis todos los inmensos tesoros de Kanawer y de Golconda.

Corrupción por un lado, fanatismo por otro; este es el resultado de aquel despotismo sacerdotal.

La ceremonia religiosa duró poco, limitándose á una simple ablución en el estanque sagrado de la pagoda, pues no concordaba con las fiestas de la edad núbil de Lackmy, y en la invocación siguiente que el brahma oficiante recita en presencia de los dos esposos en el altar del Lingam:

«Que Brahma una vuestras almas con lazo indisoluble y que este lazo sea el de la virtud. Que no

entre jamás en vuestros corazones ni el disgusto ni el olvido. Un marido que desdeña á su mujer, Dios le maldice. Una mujer que olvida á su marido no puede entrar en el reino celeste.

Respetad en vuestra unión las épocas desfavorables, pues el que se entrega en todo tiempo á los placeres del amor ofende al Señor, que no le concederá numerosa posteridad.

Consagraréis á Dios el mayor de vuestros hijos, pues él tiene que llevar á cabo las ceremonias funerarias, que lavan las últimas manchas y que os permitirán entrar en el recinto de las almas purificadas.

Cuando el sacerdote hubo terminado su plegaria, el cortejo volvió á emprender la marcha en el orden que antes había llevado, y como Ponou Rassendren-Modeliar no vivía en Tamblegam, la joven fué conducida á la casa de su padre, que le servía de domicilio conyugal después de la ceremonia.

Llegados bajo la verandah de la casa de Nalla-Tamby, Ponou Rassendren ofreció á la joven arroz tostado, un cabrito de lana roja y dos palomas.

Lackmy comió el arroz tostado, dividiéndole con su marido, devolvió la libertad á las dos palomas, y habiendo cogido el cabrito en sus brazos, franqueó el dintel de la casa pronunciando las palabras siguientes:

«¡Soy virgen, y no he conocido aún á ningún hombre! ¡Que mis ojos se cierren para siempre á la luz antes que fijarse en otro rostro que no sea el de mi esposo! ¡Que mi voz se seque en mi garganta antes que pronuncie palabra de amor á otro hombre! ¡Que muera más bien antes que dejar de amar mi taparrabo á otra mano que á la de mi esposo!»

La invocación del sacerdote brahma y este juramento de la joven recién casada datan de la época patriarcal india.

El arroz que comen juntos indica su unión sobre la tierra. Las dos palomas que vuelan juntas son un signo de la unión de sus almas en el cielo, si atraviesan la vida juntos y permanecen puros como el cabrito de lana roja que la mujer recibe de su marido.

Este símbolo está lleno de sencillez y al mismo tiempo de grandeza.

Después que Lackmy acabó de pronunciar las

palabras que hemos consignado, Ponou-Rassendren le puso al cuello un tahali de oro, especie de collar que contenía sobre una placa cilíndrica la cifra y el signo de la casta de los dos esposos.

El matrimonio se había llevado á cabo, pero faltaba aún una formalidad de las más raras.

Manou, el legislador más antiguo de la India, exponiendo los principios relativos al matrimonio dice así:

«No es prudente aliarse á una mujer que padezca de tisis, de dispepsia, de lepra blanca, de epilepsia ó elefantiasis.

«Debe tomarse una mujer bien hecha, cuyo nombre sea agradable, que imite al gracioso andar del cisne ó del elefante joven, cuyo cuerpo esté adornado de un ligero vello, cuyos cabellos sean finos, los dientes pequeños y los miembros de dulzura encantadora.»

Según estas máximas, todas las mujeres que padezcan de esas enfermedades ó de alguna deformidad secreta, y que á pesar de eso se casen, pueden ser repudiadas por sus maridos desde el momento que lo saben. Pero si la enfermedad se desarrolla después de casado, no ha lugar á la separación.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Traosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.897; Cabo Tratalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.451; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleto, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 821; Ibalzábal, 742; Luchana, 396; abo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días. Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL

Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teat. o, 3, y Ramb a Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
Fin 1896 . . . 1 millón 617.960 frs.
Fin 1900. 60 millones 954.900 frs.
Fin 1905. 410 millones 845.960 frs.
Fin 1910. 983 millones 383.900 frs.
31 Mayo 1913. 1.942 m. 586.400 frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona, ó a la Dirección en Madrid: Peligros, 3.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 23 de Julio de 1909).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hembre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusion de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments C.º Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (Meyer Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Piacenza (Piacenza de las Armas C.º Ltd. Piacenza-Gulpuzoon-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladora de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartucheria en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Kamesia y Kynstord.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Amirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Buri», buque de primera clase, de 13.300 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 16.200 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Liberdad», buque de combate de primera clase, de 11.500 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambio de nombre se llama ahora «Triumpht». Por el gobierno inglés: «Natal», buque de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Centinel» y «Cockinson» buque tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», buque de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 15.500 caballos; «Hogue» buque de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», buque protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 26.000 caballos; «Amchitrite», buque protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.000 caballos; «Rios», buque protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.000 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 6.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1876 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, número 6, primeros

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO-MATEMATICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados de *párvulos, elemental y superior*. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:
Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; ídem elemental, 15 ídem; ídem superior, 20 ídem.
Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos ídem, 35 ídem; primer curso completo, 35 ídem; cualquiera de los siguientes, 45 ídem.
El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en

este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1912 a 1913, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
33	172	113	54	2	341

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

- «INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
- «BARCELONA» . . . de 7.500 id.
- «ADIZ» . . . de 7.500 id.
- «VALBANERA» . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortu. —En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

- Este servicio lo practican los vapores correos
- «MIGUEL M. PINILLOS» . . . de 4.500 toneladas.
 - «CONDE WIFREDO» . . . de 5.000 id.
 - «MARTIN SAENZ» . . . de 5.500 id.
 - «PIO IX» . . . de 6.000 id.
 - «CATALINA» . . . de 8.000 id.
 - «BALMES» . . . de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires; el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Continuación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico.

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico.

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 16 y de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de «Estrella-Colombia».

Línea de Venezuela-Colombia.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curago, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curago y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 4 Abril, 23 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Iloilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán y Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.—Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero dirijirse á las Agencias de la Compañía.
AVISOS IMPORTANTES: *Rebajas en los fletes de exportación.*—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Azopardo & C.º
Consignaciones • Embarques
Aduanas y Fletamentos.
Cadiz (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA
“EL PRECIO FIJO”
41, PRINCIPE, 41 - MADRID
Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.
Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.
Única casa de EL PRECIO FIJO

Carreras Militares
ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA
Academia Sánchez Pacheco.
Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Casti lo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INTERNADO
ARENAL, 24

J. DALMAU MONTERO, S. en C.

Barómetros, Migrómetros, Termómetros, Anemómetros, Gemelos de teatro y de campaña, Aparatos de física, Cintas, Metros, Niveles de todas clases, Estuches de compases, etc.
—
Fabricación y reparación de aparatos de medida eléctrica.
—
Ronda Universidad, 20
BARCELONA
Fuentes, 12 (junto á Arenal)
MADRID

Gran Relojería de París
FUENCARRAL, 59, MADRID

Llamamos la atención sobre este nuevo reloj que seguramente será apreciado por todos los que sus ocupaciones les exige saber la hora fija de noche, lo cual se consigue con el mismo sin necesidad de recurrir á cerillas, etc.
Este nuevo reloj tiene en su esfera y manillas una composición RADIUM.—Radium, materia mineral, descubierta hace algunos años y que hoy vale 20 millones el kilo aproximadamente, y después de muchos estudios y trabajos se ha podido conseguir aplicarlo, en ínfima cantidad, sobre las horas y manillas, que permiten ver perfectamente las horas de noche. Ver este reloj en la obscuridad es verdaderamente una maravilla.
Para adquirir este reloj ó cualquier otro, da la casa grandes facilidades á los señores Jefes y oficiales y clases de la Armada.
En níquel, con buena máquina, garantizada, caja moda, extraplano. . . 25 ptas.
Ídem, máquina extra, áncora, rubies. . . 35 »
En caja de plata con máquina extra, de áncora, 15 rubies, decoración artística ó mate. . . 40 »
En 5, 6 y 8 plazas, respectivamente.—Al contado se hace rebaja del 10 por 100
Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 pesetas.